泰州市教育局文件
泰教安〔2018〕56号


市教育局关于切实做好冬季
学校安全工作的通知

各市（区）教育局、泰州医药高新区科教局，各高校，市直各学校，有关幼儿园：

当前正值冬季，雨雪、冰冻、严寒、雾霾等恶劣天气增多，火灾、用电、交通等安全事故进入易发、高发期，全国一些地方接连发生学生伤亡事故，令人痛心，发人警醒。教育部专门发文，就加强冬季学校安全工作提出明确要求。根据教育部有关文件精神，确保冬季和寒假期间我市学校安全稳定，现就做好有关事项通知如下：

一、高度重视冬季学校安全工作

各地、各校要深刻吸取近期学校安全事故的教训，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，主要领导要亲自过问，研究部署冬季学校安全工作，要迅速开展学校及周边安全隐患排查整治，将各种不安全因素纳入防控范畴，盯住薄弱环节和突出问题，尤其注意防范社会矛盾引发的学校安全事故，真正做到部署到位、检查到位、责任到位，严防各类安全事故的发生。

二、切实加强重点领域、重点部位的安全监管

（一）消防安全。认真落实国家和省市今冬明春火灾防控工作方案要求，深入开展消防安全隐患排查整治和教育演练活动，确保活动取得实效。对前期已排查出的一般性火灾隐患，务必在12月底前整改到位；对存在的重大火灾隐患，要明确专人监督整改，制订整改方案，明确整改时限，并落实临时防范措施，尽快整改到位。

（二）交通安全。严格按照“五定、五统一”和“五对照”的要求，认真开展校车安全隐患排查整治,消除校车经过的道路、桥梁和运营过程中的各类安全隐患，配合公安、交通运输等部门依法打击“黑车”接送学生行为，确保学生乘车安全。

（三）食品卫生安全。切实加强学校食堂食品安全管理，认真组织学校食堂食品安全日常自查和定期检查，做到层层把关，责任到人，坚决杜绝食物中毒事件的发生。强化对冬季学生易发传染病的监控管理，保持教室和宿舍空气流通和清洁卫生，预防控制聚集性传染病的发生和蔓延。根据冬季气温下降、雾霾、传染病特别是呼吸道传染病多发易发的特点，开展雾霾、传染病等预防教育，防范传染病在校园内流行。

（四）安全防范。认真落实国家和省市加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见和实施意见，协调相关部门强化学校周边治安综合治理工作，完善校门口及周边安全区域设置以及防冲撞防护栏或石球的安装。充分发挥“五岗”管理人员作用，加强治安防范、强化交通管理、消除流动摊点和“三无食品”。中小学幼儿园严格按照全封闭管理的要求，守好校园安防第一道防线。外来人员来访原则上不得入校，对确需入校的来访人员，必须严格执行盘查、联系、登记和安保人员陪同前往等制度。强化领导带班、值班制度，值班人员密切关注校园及周边安全动态，及时发现和制止校外伤害、校园欺凌等各类伤害事件的发生。

（五）危化品安全。不断强化对学校剧毒、易制毒、易制爆试剂采购、储存、使用、废弃物处置等环节的管理，严格落实防火、防冻、防爆、防泄漏、防中毒等安全措施。深刻吸取高校实验室燃爆事故教训，加强学生实验操作规范教育，实验前必须讲清实验特点、操作程序、相关要求和注意事项，实验中加强监督指导，实验后按规范要求及时销毁废弃物品。要加强对学校食堂燃气的管理，所有液化气瓶必须独立放置，并安装报警装置。要认真开展校园周边加油站、危化品企业和车辆的摸排工作，提请党委政府和相关职能部门采取切实有效措施进行整治，并加强监管，确保不发生安全事故。

三、全力做好学生安全宣传教育

各地、各校要继续抓好安全教育课程实施、“全国交通安全日”专题教育、周末节假日安全提醒、应急疏散演练报送等工作，确保安全教育课程实施和专题教育活动完成率、周末节假日安全提醒发送和阅读率以及应急疏散演练上报率均达100%。各地、各校要将冬季易发多发的安全问题，列为安全教育的重要内容。通过国旗下讲话、校园网、主题班会、知识竞赛、宣传栏、黑板报、致家长的一封信等形式，加大冬季安全宣传教育的力度，真正做到学生、家长、教师冬季安全教育全覆盖。各地、各校还要积极开展心理健康教育宣传活动，加强学生心理健康排查与教育，坚决防止因心理障碍引发自杀或伤害他人事件。要重点关注家庭贫困学生、学习困难学生、情感困惑学生、言行异常学生以及留守儿童、外来务工人员子女、单亲家庭等特殊群体学生，帮助他们化解心理压力，克服心理障碍。

四、不断强化安全应急管理

各地、各校要严格落实应急工作责任制，健全完善应急协调机制，及时掌握并发布恶劣天气预警信息，一丝不苟地做好应对工作。学校要根据天气变化情况，利用各种方式第一时间发布预警通知，提醒师生及学生家长做好防范工作。遇有大雪、冰冻、寒潮、大风、重雾霾等极端恶劣天气时，要迅速启动应急预案，采取调整上下学时间或调（停）课、停止校车运营、调整室外教学活动等措施，确保师生安全。

五、严格落实信息报送和责任追究

各地、各校要认真落实领导带班和值班制度，及时掌握情况，排查事故隐患，处置突发事件。要认真做好安全维稳信息报送工作，及时、全面、准确报送信息，不得迟报、漏报，坚决杜绝瞒报和谎报。要严格责任追究，对因工作不力、责任不落实、措施不到位、存在重大安全隐患的学校要予以曝光，并对学校主要负责人进行约谈；对失职渎职、玩忽职守、发生安全责任事故的，依法依规追究学校领导和相关责任人的责任。

各地、各校于2019年元月10日前将开展冬季学校安全工作的情况报市教育局安全保卫处。市教育局将对各地、各校开展情况进行明查暗访，检查情况及时通报。
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