泰州市海陵区机构编制委员会办公室文件

泰海编办〔2018〕20号
区编办关于开展2017年度

事业单位信用等级评价工作的通知
各镇，各街道，区委各部委办局，区各委办局，各园区，区各直属单位： 

为推进全区事业单位信用体系建设，促进和引导事业单位更好地提供公益服务，根据省、市有关信用评价的文件要求，现就做好2017年度事业单位信用等级评价工作通知如下：

一、评价范围
2016年1月1日前进行事业单位法人登记，且《事业单位法人证书》在有效期内的区事业单位法人。

二、评价时间
2018年5月28日至2018年7月28日。

三、评价程序

（一）事业单位自查自评。在评价范围内且根据《泰州市事业单位信用等级评价办法（试行）》第三条规定（即为区事业单位登记管理机关登记（备案）的事业单位法人）应当参加本期评价的事业单位，自5月28日起，登陆“海陵区事业单位监管和服务云平台”进行自评打分，自评后，提交给举办单位评分，为期15个工作日。属于《泰州市事业单位信用等级评价办法（试行）》第九条规定的事业单位不参加本期评价，但需登陆“海陵区事业单位监管和服务云平台”，进行不参加评价申请登记。不在评价范围内的事业单位无需登陆系统自评。

（二）举办单位评分。举办单位自6月18日起，登陆“海陵区事业单位监管和服务云平台”，对所举办的事业单位进行评分，为期10个工作日。

（三）监管部门评分。区编办、法院、公安、财政、人社、审计、国税、地税、质监、信用办等监管部门根据各自监管职能，自7月2日起，登陆“海陵区事业单位监管和服务云平台”对事业单位进行评分，为期10个工作日。

（四）反馈征询。区编办汇总评分，初定等级，并将初评结果反馈事业单位及举办单位。若事业单位对初评结果中的扣分项有异议，可在收到反馈后的5个工作日内，书面向机构编制部门提交异议申请。异议信息经核实确实有误的，由扣分举办单位或监管部门负责修正；异议信息核实无误的，维持原结果。

（五）结果公示。7月底前确定最终信用等级评价结果，区编办将对该结果进行公示。

（六）信用修复。最终信用等级评价结果公示后，事业单位对其失信行为可以按照《办法》规定实施信用修复。机构编制部门将按照修复后的信用信息对事业单位信用等级进行动态调整。

四、有关要求

各举办单位、事业单位要充分认识开展事业单位信用等级评价工作的重要意义，切实加强组织领导，确保2017年度事业单位法人信用等级评价工作顺利完成。

请各事业单位、监管单位按照联络员备案表中要求填报信息，并于5月25日前，将纸质版备案表盖章报送至区编办事业科。
请各事业单位认真填写《2017年度机构编制信用信息填报表》，交由举办单位审核，签署审核意见后盖章报送至区编办事业科。
事业单位在自评过程中，要在公益目标遵守（6 分）项自评陈述栏填写公益目标遵守、公益服务情况（200 字以上）；在公益任务完成（6 分）项自评陈述栏填写自评年度公益任务完成、公益服务质量情况（200 字以上）；在公益服务能力（7 分）项自评陈述栏填写公益服务组织结构、公益服务人才队伍结构、公益服务管理制度、本单位资产负债情况和信息公开情况（200 字以上）；在收支执行情况（2 分）项自评陈述栏填写本单位经营性收入总额和投入事业发展总额，无经营性收入的单位直接选择“无经营性收入”即可；在接受和使用捐助、资助情况（2 分）项自评陈述栏填写本单位实际填写接受和使用捐助、资助情况，未接受捐助的直接选择“未接受捐助”即可。

监管部门对事业单位监管的内容和其他信用状况，各事业单位根据本单位实际情况，如实上报。事业单位应当确保信用自查自评内容的真实性，经监管部门核实发现瞒报、虚报信息的，视为失信行为，相应评价指标项目将双倍扣分。

加分项中“获省部级以上奖励”加分项仅限于该评级年度获得国家各部委、省委和省政府颁发的奖励和表彰，其他省委工作机构、省政府组成部门、社会团体和组织机构的奖励不作为加分内容。“获市厅级以上奖励”加分项仅限于该评级年度获得市委、市政府颁发的奖励和表彰。需加分的单位在填写自评表时，还需在附件中上传相应的图片证明材料（每个图片不能大于100K），否则不能统计加分。

各事业单位应在6月15日前完成自评，举办单位应在6月29日前完成评分，监管部门应在7月13日前完成评分，评分逾期系统将自动关闭评分功能。

“海陵区事业单位监管和服务云平台”可通过访问海陵区机构编制委员会办公室网站（http://www.tzhlbb.gov.cn/），点击相关图标进入。

事业单位信用等级评价相关文件材料可到海陵区机构编制委员会办公室网站（http://www.tzhlbb.gov.cn/）通知公告栏目下载。

联系人：唐丹晶

地址：区编办事业机构编制管理科（区政府大楼214室）

电话：86225063、8214。
附件：1、事业单位信用等级评价工作联络员备案表

2、事业单位信用等级评价工作联络员变动备案表

3、事业单位信用等级评价监管单位联络员备案表

4、事业单位信用等级评价监管单位联络员变动备案表

5、2017年度机构编制信用信息填报表

                         海陵区机构编制委员会办公室

                              2018年5月21日
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