泰州市海陵区法治宣传教育领导小组办公室
泰州市海陵区教育局
泰海法宣办〔2020〕11号

区法宣办 区教育局关于“六一”期间

开展学生“带法回家”活动的通知
区各中小学校：

为了做好“六一”期间学生的法治宣传教育工作，现将《带法回家和送法进社区法治宣传材料之四十二》印发给你们。请认真组织好带法回家和送法进社区活动。
附件：“带法回家”和“送法进社区”法治宣传材料之四十二
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附件    
“一盔一带”安全守护进行时儿童
交通安全知识需牢记！
在日常生活中，人们对“一盔一带”并不陌生，“一盔”指头盔，摩托车、电动自行车骑乘人员在骑乘中佩戴好头盔，“一带”指安全带，汽车驾乘人员在行驶过程中按规定系好安全带。

 “一盔一带”除成年人需要注意青少年儿童也需要格外警醒！这些儿童交通安全知识孩子和家长都得看。
NO.1未满12岁不能骑自行车

按照我国相关法律规定，未满12周岁的孩子是不能在道路上骑自行车的。《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》规定“在道路上驾驶自行车必须年满12周岁”。
因此，家长们不可再放任未满12岁的孩子自己骑车外出！

NO.2正确佩戴安全头盔
电动车骑行者一旦发生事故，头部若与坚硬的路面或电线杆、行道树碰撞，无异于以卵击石。头部受到撞击后，容易出现颅骨骨折、颅内出血等危及生命的情况。
搭载孩子骑车外出时，家长和孩子都需确保正确戴好安全头盔，方可上路。

骑行时注意遵守交通规则不能走机动车道，车速不要过快通过人行横道时应当下车推行两辆车并排行驶时不可勾肩搭背以防发生交通事故除了骑车出行乘车出行这些要点也需牢记。

乘车外出时要注意以下几点：

NO.1正确使用安全带、安全座椅

未满12周岁的孩子乘坐私家车时，要正确使用儿童安全座椅，坐在后排位置。

足龄的学生需要正确系上安全带。安全带要尽量系在髋部和胸前，从肩上拉过来，横跨在骨盆和胸腔之上，形成一个水平放置的V字。安全带只可一个人使用，严禁多人共用。

NO.2不要抱着孩子坐车

“抱孩子就是爱孩子”，现如今依然有不少家庭怀着这种想法。所以，乘车过程当中，抱着孩子情况比较常见。诚然，普通情况下大人的手臂是可以起到“固定”孩子的作用，可一旦发生碰撞事故，情况却完全不一样了，速度变化带来的惯性力是非常巨大的，人的双臂根本无法约束住孩子。失去约束的孩子在车内因二次、三次碰撞导致的伤害很常见。因此，不要试图以成人的双臂去替代安全带的作用。抱孩子坐车并不是“爱孩子”，而是实打实的“害孩子”。

NO.3给孩子合适的乘车位置

14岁以下或身高1.5米以下的孩子都不要乘坐前排副驾驶室。因前排正面安全气囊的弹出位置都是按照成人设计，因此无论是否带安全座椅，孩子都不要坐在前排。

在后排座椅的左右位置选择中，并没有特别靠谱的统计数据说明哪边更安全。只是依据碰撞事故中大部分驾驶人的本能反映都会试图避开撞击，因此驾驶人后面的位置可能是相对安全的。因此，建议尽量给孩子选择左后位置乘坐。

NO.4勿把身体探出车外

家长们要时刻看护好孩子，尽量关好车辆的天窗、门窗，切勿让孩子将身体的任何部位伸出车外。
NO.5正确使用门锁

为了防止孩子在行驶过程中误开启后排车门，车辆都配置了儿童锁。儿童锁一旦启用，后排车门只能从外侧打开，而不能从内侧打开，就避免了车内孩子误打开车门的情况。
NO.6正确使用车窗
由于现在绝大部分小车都标配电动车窗，因此孩子在后排可以自己控制车窗。当车窗完全开启的时候，孩子把头手伸出窗外，就可能会产生危险。驾驶人位置有控制其它三个车窗的开关，其中一个按键可以关闭其它三个车窗的升降控制，而只能让驾驶员控制。因此可以视情况需要启动该功能，以确保孩子不会自己打开窗户，将头手伸出窗外，从而产生危险。

只有家长时时刻刻遵守交通规则，才能尽可能避免儿童交通事故的发生！
请家长关注下方微信公众账号“法惠海陵”（hlsfj12348）
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请家长、亲友、居民阅签：
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